

03月29日2020年，苏黎士活泉教会主日敬拜：路加福音 Lukas 10:38-42;

前一段经文：

- 基督被法利赛人西门邀请到家里作席，虽然西门对基督比其他法利赛人友善，但是当他看见基督怜悯一个被公认为有罪的女人时，他心里就藐视基督，而否定基督是上帝所差派的先知。
- 基督借用两个欠债人白白得到债主免债的比喻，指出西门的错误，因为他心里依旧定一个已经被上帝赦免之人的罪。同时基督也教导西门，一个被上帝所赦免的罪人，必定会因感恩而爱慕上帝，而那些长期对上帝冷淡的人，是因为他们没有亲身经历过天父赦免的恩典。虽然他们在知识上明白上帝爱世人，但因为他们对天父的慈爱缺乏确信，所以他们良心所产生的罪疚，使他们不敢坦然地寻求天父的面。

路 10:38-41 他们走路的时候，耶稣进了一个村庄。有一个女人，名叫马大，接他到自己家里。她有一个妹子，名叫马利亚，在耶稣脚前坐着听他的道。马大伺候的事多(distracted with much serving)，心里忙乱，就进前来，说：「主啊，我的妹子留下我一个人伺候，你不在意吗？请吩咐他来帮助我。」耶稣回答说：「马大！马大！你为许多的事思虑烦扰，

Luk 10:38-41 Es geschah aber, als sie ihres Weges zogen, daß er in ein Dorf kam; und ein gewisses Weib, mit Namen Martha, nahm ihn in ihr Haus auf. Und diese hatte eine Schwester, genannt Maria, die sich auch zu den Füßen Jesu niedersetzte und seinem Worte zuhörte. Martha aber war sehr beschäftigt mit vielem Dienen; sie trat aber hinzu und sprach: Herr, kümmerst es dich nicht, daß meine Schwester mich allein gelassen hat zu dienen? Sage ihr nun, daß sie mir helfe. Jesus aber antwortete und sprach zu ihr: Martha, Martha! du bist besorgt und beunruhigt um viele Dinge;

- 基督和门徒来到了马大、马利亚，和拉撒路的家，马大接待了他们。基督一进到马大家里，就马上开始教导人认识上帝的天国。
 - 我们看到基督从来没有只是为自己的舒适或是好处做任何打算，祂在世上所行的一切事都是按照父神的旨意，为要使上帝的子民获益。
- 马利亚安静在基督面前听道的行为，常被误用来支持‘修道主义’的想法：即人必须卸下一切在世上的责任，丢弃上帝所交托的工作，逃离人群，一心一意地沉思（contemplation），那么人才能过着如天使般神圣的生活。
 - 然而，中世纪修道主义起初的动机并非完全错误及败坏。当时有些信徒无法忍受教会与政治的权利争斗，及信徒生活上的败坏，所以他们离开城市，到偏僻的荒野，想要过着不受世俗影响的生活，以便他们能安静地默想上帝的话。
- 其实上帝创造人的目的，并非要人长期处在静态中，而成为懒惰人。虽然我们要常思想上帝的心意，但思想的目的是为了遵行上帝所喜悦的事。
 - 上帝所交托人在世上的事务和责任，并不是人走天路的阻拦，而是基督将自己的善行分给我们，好让我们将来‘合法’地分享祂的荣耀。
 - 这些生活中的事务是基督交托祂的身体(教会)，按照上帝的心意(爱神爱人的诫命)，并依靠圣灵的能力去完成的善行，而这些善行的结果，就是使上帝的荣耀得彰显。
 - 上帝将儿女交给父母，目的是成就基督在他们身上的救恩，这工作原本是属于基督的，但祂却分给父母去做。在父母按照上帝的心意带领自己的儿女认识基督的救恩后，基督就与父母分享祂的荣耀。
- 因此，马利亚给我们的榜样，并非天天只坐着听道，任何事都不可做，而是她晓得什么时候聆听的，什么时候工作。
 - 虽然马利亚当时是坐在耶稣脚前听道，但她并非一直坐在那里，从来什么事都不做。马利亚是在应该听道的时候听道，在应该做工的时候做工。

- 因此，无论是‘想很多，做很少’，或是‘做很多，想很少’，两者都是错误的，因为基督所要求的，是在适当的时候思想，又在适当的时候做事。
 - 教会一般的趋势是认为，‘有做好过没做’，这是现实主义，并不符合圣经的教导，因为上帝所要求的，不是每个人都必须参与事奉，但是每一个人都必须爱上帝，以致人因爱上帝所做的一切事，都被上帝看为是对祂的事奉。
 - 因此，如果有人邀请我们参与事奉，我们就应该先求问上帝，如果我们内心没有被感动借着这事奉回应上帝的爱，我们就应该等候。如果上帝确实感动我们，我们才投入事奉，那么我们会发现，参与事奉是件美好的事，这不仅是劳碌与付出，而且我们因能够常借着事奉回应上帝的爱，心中就经历喜乐平安。
- 因此，我们在信主后，每时每刻都应该积极地生活，因为我们必须借着祷告明白天父的心意，敏锐于圣灵的感动和带领，也必须每时每刻依靠圣灵的能力，努力积极地做基督的工，因为我们将来所要承受的赏赐是极大的，那就是永恒的天国。
- 虽然马大的辛劳是值得被赞赏的，但是基督同时也指出她所忽略的错误：
 - 马大在接待基督和门徒的事上过度操劳与讲究，而忽略了基督是生活节俭的人。
 - 马大因珍惜服事基督和门徒的机会，就极力地奉献自己最拿手的厨艺，但是她似乎忘记了她所服事的对象是谁。
 - 基督徒也常犯这种毛病：我们非常讲究要做成一件事，而且要做得最好，但我们却忘记了领受的人是谁。结果整件事情就变成了我们发挥才艺的机会，而别人是否有能力领受，却不是我们所关注的事，这并不是上帝所喜悦的事奉，因为这既然不是爱人的行为，这就不是出于爱上帝的事奉。
 - 马大因太过忙碌于次要的事，而忽略了基督到他们家最主要的目的，以致错失了领受基督思惠的机会。
 - 当基督按照人的样式生活时，祂有吃喝的需要，所以马大忙着为基督和门徒预备食物并非错误的事。然而，基督到马大的家，除了领受她爱心的款待以外，还有个更大的目的，就是在祂受死前，向她们一家传讲天国的道。
 - 然而，马大却将次要的事变成主要的事，所以她一天都在厨房忙碌于自己拿手的事，以致忽略了基督在地上 33 年半中，只有三年半宣讲上帝的真道，而基督在这急迫工作的三年半中，重复出现在一个地方的机率不会很高，但是当基督来到马大的家时，她竟然将全部时间都花在厨房里。
 - 今天许多基督徒也有这种心态，就是喜欢坚持做他们自己熟悉及拿手的事，而忽略了荣耀上帝的时机。
- 马大因一心一意忙碌于伺候的工作，而渐渐地将她所伺候的事看为中心点，以致开始自信地以她的工作为功劳，并认为她所做的一定是基督所喜悦的工作。因此，她来到基督面前，直接向基督抱怨马利亚不够像她一样爱主，也间接抱怨基督不够配合她的工作。
 - 按圣经的字面来看，她是向基督抱怨马利亚没有帮助她，但按上下文来理解，她其实是抱怨马利亚不够像她一样爱主。
 - 她认为马利亚听道是浪费时间，如果马利亚像她一样爱主，就应该做她所做的事，而且她认为基督应该以她为标准，使所有的人都效法她一样爱主。
 - 一些信徒在刚开始参与事奉时，总是战战兢兢地愿意谦卑学习，并听取别人的意见；但是当他们在同一个岗位事奉许久后，就渐渐自信地以自己的经验和作法为唯一能够讨主喜悦的作法，以致成为了这方面事工的权威和标准。

- 当我们努力专注于基督所呼召我们的工作，让我们不要以为那些没有与我们做同样事情的人是够爱主的。

路 10:42 但是不可少的只有一件；马利亚已经选择那上好的福分，是不能夺去的。」

Luk 10:42 eines aber ist not. Maria aber hat das gute Teil erwählt, welches nicht von ihr genommen werden wird.

- 基督并非教导我们只需要做一件事，或是祂只要求每个人做同一件事，而是说，如果我们所做的每一件事，不是对准荣耀上帝的目标，那么我们的努力就没有果效。
 - 基督没有反对马大在厨房做事，但如果马大的伺候不是对准上帝的荣耀得彰显的目标，她许多的忙碌就没有果效。
 - 虽然我们要做的事很多，但我们的目标只有一个，就是每当我们到任何的地方时，我们都应该让人从我们身上看到上帝的荣耀，并见证上帝的真实和慈爱。
 - 虽然这个目的非常清晰，但如果我们单靠自己就不可能达到目标，因为我们的本性是喜欢彰显自己，并将荣耀归给自己。
- 马大主要的错误，并不是她辛劳地伺候，也不是她的抱怨，而是她的忙碌与上帝的旨意没有关联，她的忙碌只是出于人一时的血气和热忱，并将附加品变成了必需品。
- 基督教导马大，如果马利亚在她忙碌与缺乏帮助时，沉醉于一些没有意义的事，马利亚确实应该被她指责，但如果马利亚正在聆听上帝的旨意，珍惜上帝所赐给她的机会和恩典，那么若从她身上夺去这福份，这将是违背上帝旨意的事。
 - 当时马利亚珍惜与抓紧基督到她家作客的机会，要听见上帝向她自己说话。
 - 虽然今天，基督不会再道成肉身来到我们家向我们讲道，但是上帝给我们聚会、祷告，及亲近祂的时间，都是基督与我们的约会。但愿我们不要忙碌于次等及没有价值的事，而是抓紧聆听基督教导我们明白天父心意的机会，并紧紧地依靠圣灵的能力行出基督的工作，好让在我们的一切说话行事，都讨天父的喜悦。